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У 2017 годзе адзначаецца 90 гадоу вядучым кафедрам Вщебскай 
ордэна «Знак Пашаны» дзяржаунай акадэмii ветэрынарнай медыцыны -  
унутранных незаразных хвароб i клiнiчнай дыягностыкт Значную ролю у 
развiццi дадзеных структур адыграу знакамiты вучоны у галiне 
ветэрынарыi -  Макарэуск Аляксей Мiкалавiч (1863 -  1942).

Ён нарадзiуся у Смаленскай губернii у сям,i беднага народнага 
настаушка. Заусёды Макарэускага прыцягвала сялянства. Яшчэ будучы 
студэнтам Смаленскай духоунай семiнарыi, задумау прысвяцiць сябе 
«служэнню народу», але у якасцi ветэрынарнага урача. У 1882 г. паступае 
у Харкауск ветэрынарны iнстытут. М акарэуск захапляецца 
рэвалюцыйнай працай, за гэта яго неаднаразова арыштоувал^ нават сядзеу 
у Петрапаулаускай крэпасцi.

З 1901 г. пачынаецца яго ветэрынарная i грамадская дзейнасць: прадае 
ветэрынарныя выданнi у шстытуце, арганiзоУвае бюро студэнцюх 
ветэрынарных выданняу, прымае удзел у аднауленнi студэнцкай 
бiблiятэкi-чытальнi. Пасля заканчэння iнстытута у 1904 г. Макарэускi са 
званнем ветэрынарнага урача назначаецца у Томскую губершю, дзе 
з’яуляецца пiянерам прышчэпак супраць запалення лёгкiх у рагатай 
жывёлы i у вынiку займае пачэснае месца сярод ветэрынарных урачоу.

У 1907 -  1908 гг. Макарэуск аргашзоувае з’езды ветэрынарных 
урачоу i фельчарау Табольскай губернii, яюя былi вялiкiм наватарствам i 
шдзе у тыя часы не паутаралюя. З 1908 г. пачынаецца сур’ёзная навуковая 
праца. Яго магiстарская дысертацыя «Павальнае запаленне лёгкiх рагатай 
жывёлы у Азiяцкай Расii» зацiкавiла замежную прэсу, вынiкам чаго 
з ,явiуся яе пераклад на англiйскую мову па заказу з Аустралй. У 1916 г. 
абараняе дысертацыю на ступень магютра ветэрынарных навук. У 1920 г. 
зацвярджаецца прафесарам Харкаускага ветэрынарнага шстытута.

У вераснi 1925 г. прафесар Макарэусю пераводзiцца у Беларусю 
ветэрынарны iнстытут на кафедру дыягностыю унутраных хвароб хатняй 
жывёлы, а з 1926 -  1927 гг. займае кафедру прыватнай паталоги i тэрапii 
унутраных хвароб хатняй жывёлы, а таксама агульнай тэрапи. З 1925 г. 
вь^раецца старшынёй Бюро секцьй навуковых работнiкаУ Вiцебшчыны, а 
таксама членам савета цэнтральнай Беларускай секцый навуковых 
работнiкау.

Навуковыя працы прафесара Макарэускага А. М. маюць вялшую 
каштоунасць. 1м надрукавана больш за 500 розных артыкулау, 
адрэдагаваны цэлы шэраг асобных кнiг i брашур.
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